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30 fii. rândul cu litere garmond

Statificarea administraţiei.
Sibiiu, 16 Decembre n.

Dieta a intrat în vacanţele de 
Crăciun. Joi a ţinut ultima şedinţă, ear’ 
proxima şedinţă o va ţină în 16 Ia
nuarie n. anul viitoriu.

Cam lungi vacanţe în raport cu 
cele din trecut, dar’ sunt motivate de 
astă-dată prin împrejurarea, că tocmai 
acum se fac pretutindenea în comitate 
alegerile de funcţionari, pe un nou 
period de şase ani; se sevîrşesce deci un 
act forte important în viâţa ndstră pu
blică, de la care nu pot sé lipsâscă 
cei patrusute şi mai bine de deputaţi 
dietali.

Li-s’a dat deci deputaţilor ocasi- 
une sé asiste şi ei la acest act de au
tonomie municipală, care după tóté 
probabilităţile e ultimul de feliül ace
sta sevîrşit în ţâra nóstrá; pentru-că 
după espirarea noului ciclu de şâse ani, 
sau póte chiar şi mai nainte, funcţi
onarii administrativi nu vor mai fi 
aleşi, ci numiţi din partea guvernului, 
trecénd íntréga administraţie în mâ- 
nile statului.

Şi li-s’a dat acesta ocasiune, póte 
chiar pentru a se convinge, că după 
dreptul de alegere, eserciat în comitate 
aşa cum acum se eserciază, nu va plânge 
nimeni, pentru-că nu se face nici as
tăzi alta decât se num esc funcţionarii 
administrativi, fie din partea comite
lui suprem care dispune de majorita
tea voturilor în comisiunea candidátóre, 
fie din partea elicei, coteriei, clasei de* 
interese, care esistă în fiecare comitat 
şi conduce acest act de căpătuâlă.

întrucât am putut pătrunde in 
spiritul vorbirei prim-ministrului S zé li  
rostită în şedinţa de Joi a dietei ma- 
giare, administraţia numai într’atâta 
va trece în manile statului, conform unui 
larg program al guvernului, că func
ţionarii vor fi num iţi, nu mai mult 
aleşi, — lâsându-se însă cu toiul in
tact dreptul autonom de până acuma 
al comitatelor, dreptul de controlă, care.

F 0 I S 0 R Ă
. » I n  t r e c u t .

S c h iţe  is to r ic e  din an u l 1861.
(De suvenire dulce Rom ânilor din com itatul Caraş.)

de Insif Olari ii.
Mare şi epocal numesce Istoria anul 

1848, când s’a versat mult sânge nevinovat 
şi a costat viâţa a multe mii de Români 
pănă-ce s'a desfiinţat jobăgia barbară. Dar’ 
nu de mai puţină însămnătate se póte numi 
şi anul 1861, când s’a desfiinţat absolutismul 
nesuportabil.

In anul 1861 Majestatea Sa Frâncisc 
Iosif I. a desfiinţat absolutismul bachian şi a 
proclamat constituţia patriei cu dreptatea şi 
egalitatea popórelor şi cu autonomia Banatului 
împărţit în 3 comitate şi anume: al Caraşu- 
lui, Timişului şi al Torontalului, punând în 
fruntea lor câte un comite suprem.

Dar’ întră tóté comitatele din patrie 
dór’ al Caraşului a fost cel mai fericit, pen- 
tru-că în fruntea lui a fost numit un bărbat 
providenţial, advocatul cel renumit, şi fala 
advocaţilor din Pesta, Emanuil Gozsdu.

Şi bine l’au botezat gazetele cari l’au 
numit advocotul renumit şi fala advocaţilor;

amésurat promisiunii făcute din partea 
ministrului-] resident, va fi chiar lărgit 
şi pus pe base mai sănătdse. Ear’ dacă 
e vorba n u m a i de atâta, nu e nimic 
surprintjétoriu pentru noi, naţionalită
ţile nemagiare din ţâră, obicinuite de 
mult a nu mai avé nici la administra
ţie, cum n’avem la justiţie, şi n’avem 
la postă şi nici la căile ferate, ómeni 
din sinul poporului, cari sé eunósca 
năcazurile poporului şi întâiu de tóté 
— lim ba poporu lu i.

Statificarea administraţiei, când o 
fi să se tacă, — şi ministrul-president 
a declarat în vorbirea sa de Joi că 
în curând are să o facă, — nu ne va 
aduce deci nici un rău nou, ci cel mult va 
confirma şi legálisa un rău cu care de 
mult ne luptăm, răul de a avé func
ţionari străini de némul nostru, de 
datinile şi obiceiurile nóstre.

Póte însă să ne aducă şi ceva 
bun, pentru-că în cele 14 proiecte de 
lege, pe cari dl S zé li le-a pus in ve
dere şi a promis că în curând le va 
presenta parlamentului, se va alia dóra 
vre un paragraf care sé fie favorabil 
şi celor învăţaţi cu răul.

Complexul de legi, cu care actu
alul guvern are intenţiunea să refor
meze administraţia nóströ, — conţine 
adecă două proiecte, cari p o t să ne 
privéscá pe nni férte de aprópe, anume : 
legea despre dreptul de în lr tin ire  şi 
legea despre dreptul de asociare.

De ani de zile, gravamenul cel 
mai des trimbiţat al nostru a ioât şi 
este tocmai confiscarea dreptului de 
întrunire, care sperăm că îu noua lege 
ni-se va reda de nou, şi ne va fi ga
rantat pentru viitoriu, astfei, ca se nu 
ni-se mai p0tă confisca prin ordonanţe 
ministeriale, lipsite de basă legală. Şi 
cum noi nu suntem pretensivi din fire, 
póte că ne vom mulţămi şi numai cu 
atâta. Căci cine póte să ne dee mai 
mult, când nu cerem ? Şi cum să ce
rem, când n’avem ómeni acolo unde se 
face cererea, în parlament??.;.

pentru-că numele lui Gozsdu Emanui! se va 
pomeni de Români cu multă pietate cât vor 
esista ei pe globul pământului.

„Telegraful Român“ de la Sibiiu după 
vorbirea lui Gozsdu în casa magnaţilor ca 
Comite suprem, a scr's astfeliu: „Ziua de 
eri va fi mare pentru Istoria Românilor, un 
eveniment, care va fi scris cu litere de aur 
pe paginile ei. Advocatul cel renumit şi fala 
advocaţilor din Pesta, acel bărbat pe care 
magiarii când aveau sé întreprindă ceva da 
însemnătate, ei totdâuna îi alegeau de con- 
ducétoriul şi apărătoriul lor. Acel bărbat se 
fácú eri apărătoriul naţiunei române în casa 
magnaţilor“, ş. a. ş. a.

Magiarii după vorbirea lui Gozsdu în 
casa de sus, multe zde au şoptit pe strade 
şi cafenele, că aşa ceva nu au aşteptat 
de la el.

Apoi atunci pentru constituirea comita
tului, resp. pentru alegerea oficianţilor de la 
vice-comite pănă la notari încă nu erau or- 
ganisate cercurile ca în ziua de azi, eu câte 
2, ori mai mulţi membri, pe câte 3, respective 
pe 6 ani.

Atunci s’a esmisdin centrul comitatului 
nişte comisari şi sub presidenţia lor s’au ales 
din fie care comună câte 2, sau mai mulţi 
membri cu drept de a alege oficianţi la comitat.

i o t i v e i e  d eca d en ţe i m ora le  
la  poporul n ostru .

(Disertaţie, lucrată de preotul I o s if  G oga din 
Beşinari, şi cetită în conferenţă preoţescă din 

tractul Sibiiului.)
Cuvéntul înaltului cap al bisericei nóstre 

adresat clerului din Archidiecesă a aflat viu 
răsunet în inima mea, şi cred că nu greşesc 
dacă zic, că în inima fie-căruia dintré noi.

îngrijirea de adevărat păstor al biseri
cei celei vii, durerea pentru scăderile ce le-a 
observat la poporul încredinţat păstorirei Sale, 
grija pentru sanarea posibilă a acestor scă
deri transpiră din fie-care şir, ba din fie care 
cuvânt al acestei pastorale.

E adevérat că preste tot se p<5ie ob
serva o récéié condamnabilă faţă de cele re
ligiöse, şi pare că intréga vié{a indivizilor 
e o alergare fără sferşit după câştigarea pânei 
de tóté zilele. Acésta alergare, în multe ca
şuri fără folos, sleesce puterile şi face pe in
divizi neaccesibili şi apatici pentru tot ce are 
altă menire.

De şi aedstă fugă după câştiguri materi
ale e atât de febrilă, totuşi ş! în direcţia 
materială se póte observa, după cum zice şi 
Escelenţia Sa, şi după cum vedem şi noi 
în tóté zilele, o decadenţă netăgăduită.

Căci fapt e, că simţul religios moral a 
d-'cădut în ultimii decenii şi tot asemenea şi 
starea materială a poporului nostru. A căuta 
cu îngrijire causa acestei decadenţe morale 
şi materiale, şi a vedé, a ne sfătui împreună, 
ce ne stă în putere nouă preoţilor a face 
pentru sanarea răului, este motivul întrunirei 
nórire de astăzi în conferenţă. Bunul nostru 
Archiereu în zelul cu care cârmuesee biserica 
nostra nu a pregetat a ne înlesni lucrul 
dându-ne unele puncte de mânecare asupra 
căror avem sé vorbim mai detailat.

De aceea ne-am adunat pentru-că păstori 
suntem şi pe care păstor nu îl va durea şi 
de cea din urmă din oile sale?

Care preot nu va dori sé aibă o turmă 
bună, ascultátóre, plină de zel pentru cele 
religiöse, gala de a jertfi pentru altariul Dom
nului dénárul seu ?

Care preot nu va afla mulţumire sufle- 
tésca ştiindu-se conducător a! unor fii buni cu 
simţ religos-moral?

Cine nu se va bucura, vă^end că pa 
rochianul cutare îşi edifică o casă bună, 
altul prin muncă s’a ridicat din sărăcie la 
bunăstare, altul e capul unei familii bine 
crescute ?

Pe care din noi nu ne dóré vé^énd 
une-ori contrarul celor espuse aci ?

Sé ne dăm séma de réul ce bântue în 
poporul nostru. Constatat este, eâ peste tot 
simţul religios numai este cel înainte de 
20—30 de ani. Căuşele acestei decadenţe am 
încercat a le enumera încă în conferenţă din 
anul trecut, aflu de lipsă ínsé a mai împros
păta cele zise, de-şi în mod mai fugitiv. Voiu 
face o mică comparaţie între acum şi înainte 
cu 30 ani.

înainte cu 30—40 ani intréga instruc
ţiunea o cuprindea studiul religiunei. Elevul 
nu cunoscea decât bucóvna, ceaslov, psaltire 
şi rugăciuni, ear’ după-ee eşia din şc0lă, 
continua a ceti Dumineca şi sérbátórea în 
„vieţile sfinţiloru, „minunile maicei Domnului“ 
şi alte cărţi de cuprins bisericesc. Astea erau 
tot ce se învăţa. Astăzi trebue se ţinem pas 
cu lumea, şi o instrucţiune de feliül acela 
nu ne mai póte mulţămi. Studii varii umplu 
planul de învăţămând al şc61ci elementare şi 
studiul religiunei are cel mult 3 ore pe săp
tămână. Se va zice că íntréga instrucţiunea 
e pusă pe basă religiósa morală, ceea-ce e şi 
adevărat.

De aceea, un învăţător consciu de che
marea sa va face neasămănat mai mult în 
cele 3 ore de cât cel îuainte de 40 ani în íntrégá 
săptămâna. Ce impunea atunci, era neprice
perea celor învăţate în mod mechanic, de 
rost. S’a făcut un pas gicgatic în ale instruc- 
ţiunei în comparaţie cu vremile de înainte 
de 40 ani, şi dacă omenii sunt totuşi mai 
puţin religioşi de cât pe timpul acela, causa 
nu póte fi lipsa de instrucţiune, ci mai mult 
spiritul timpului de astăzi, opus celui de 
atunci. Acésta se póte observa na numai la 
noi, Românii, ci şi la alţii.

Se mai ating un lucru, care îşi are în
ceputul tot pe timpul acela, de înainte cu 
20—30 ani. In apropierea oraşelor ómeni cu 
dare de mână îşi dau copiii un an doi mult 
3 la şcdla din oraş ca „se înveţe limbă“ 
după cum ziceau ei, pentru-că a ’i face învă
ţători sau alt-ceva era lucru mai de rând. 
Acolo pe timpul acela nu se purta destulă

Poporul român eu geniul seu admirabil 
moştenit de la protopărintele seu Divul Traian, 
cât a prins vestea că pe orizontul seu a ră
sărit un Gozsdu, îndată s’a deşteptat din le
targicul somn secular şi cu tineri cu bătrâni, 
alegători şi nealegători a mers la Lugoj, cum 
merg creştinii adevăraţi la s. biserică în Du
mineca Paştilor, încât curtea comitatului destul 
de spaţiăsă, ba chiar şi piaţa oraşului, ţi-se 
păreau un íérg mare, nu alta.

Apoi sub fericitul Gozsdu ca Comite 
suprem comitatul Caraşului a fost organi- 
sat aşa:

1. Viee-eomite I român, 2. protonotariu, 
3. proto-fiseal, 4. proto-ing ner, 5. preşedinte 
la sedrie 6, vice-notar I, 7, arcbivariu I, 8, 
general cassa-perceptor, 9, protojutju 3, şi alţi 
oficianţi de însemnătate în comitat toţi Ro
mâni unul ca unul.

Ear’ cei 6 deputaţi de la dieta din 
Pesta aleşi în comitatul Caraşului, încă au 
lost toţi 6 Români şi anume:

1, Andreiu Mocsonyi ia Lugoj, 2, Vin- 
cenţiu Babeş la Şasea, 3, Filip Pascu la 
Bocşa-română, 4, Alois Vlad la Zorlenţul- 
mare 5, Dr. Aureliu Maniu la Făget şi 6, 
loan Faur la Oraviţa.

Dar’ cu tóta organisarea asta atât de 
mărâţă şi de naţională, totuşi s’a aflat unul,

care D-zeu să-’i ierte păcatele, că a murit 
nu de mult, şi departe de locul nascerii sale, 
şi nu a scris ce a scris din ură personală, 
ci din zel naţional prea înfocat — care a 
critisat alegerea — organisarea — în Gazeta 
Transilvaniei, şi la care critică fericitul Gozsdu 
a răspuns cum s’a cuvenit, apoi a încheiat 
epistola sa cu urmatórele:

„Fraţilor Români! Eu stau pe vârful 
turnului, cine întră în biserică lovesce în 
mine, — aşteptaţi pană după mórte şi atunci 
veţi judeca pe G zsdu.“

Filosofia şi rutina lui Gozsdu póte nu 
au priceput’o bărbaţii noştri pănă abia după 
mórtea lui.

Atunci magiarii făcend mare gălăgie 
în dietă, după natura lor, împăratul a trimis 
pe generalul său încrezut contele Haller, care 
cu sabia ridicată şi cu voce ’naltă a strigat 
în dietă: „In numele Majestăţii Sale împă
ratului vă poruncesc, ca în timp de 20 de 
minute să părăsiţi toţi casa dietii“.

Atunci nu se vorbea de rege, pentru-că 
încoronarea a tost abia la an. 1867.

Şi la comanda generalului Haller gălă- 
găcioşii de mai nainte n’au mai zis nimica 
pentru-că palatul dietei era încunjurat de ar- 

I mată numerosă. __ (Va urma.)
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grijă pentru-ca copiii se se împărtăşâscă de 
studiul religiunei. întorşi a casă, cei mai 
multi din ei escelau prin a se aréta necre
dincioşi, crezând că cn cât se arată mai in
diferenţi faţă de biserică cu atât sunt mai 
învăţaţi. Esemplul rău a aflat totdéuna imita
tori şi astfel acestea s’au înmulţit şi astăzi 
au devenit o adevărată plagă. E  fórte greu 
a convinge în ale religiunei pe aceşti semi
docţi, cari sunt în credinţă că şi ei ştiu ceva. 
Astăzi studiul religiunei la şcolele străine e 
mai bine îngrijit, ceea-ce şi era neapărat de 
lipsă. Ţin fórte mult, ca să se dee deosebită 
atenţiune studiului religiunei la şc0lele străine.

Poporul înainte cu 30—40 ani era mai 
mult legat de vatra sa, fiind comunicaţiunea 
cu mult mai grea şi anevoiósá de cât în zilele 
nóstre, când aburul duce pe ómeni în cele 
mai mari depărtări. Fiind totdéuna a casă, 
ómenii erau mai conservativi în tóté pen- 
tru-că cu cunosceau aprópe nimic din lumea 
din afară, ci lumea pentru cei mai mulţi 
o constituia satul în care trăiau. Călăto
riile îşi au de sigur şi partea lor bună, 
dar* pentru popor de multe-ori şi partea rea. 
In călătorii ómenii vin în contact cu diferiţi 
indiviiji de tot feliül de confesiuni şi cu di
ferite precepte morale, cari de multe-ori au 
înrîurinţă stricaciósá asupra indivizilor, a fa
miliilor şi astfel a întregei societăţi. In pri
vinţa acésta avem destule esemple în deosebi 
noi cei aprópe de România. Mulţi de ai 
noştri ómeni evlavioşi, ómeni buni, se întorc, 
după-ce au petrecut câţiva ani acolo, stricaţi, 
trupesce şi moralicesce.

Causa este că în România află adăpost 
multe venituri de preste tot locul şi astfel 
şi cei buni se infectézá. In deosebi lipsa de 
respect faţă de preot se lipesce de ei, şi 
necercetarea bisericei. Acestea sunt rele, cari 
ca un morb contagios cârcă a se ivi la noi. 
înainte cu 20—30 ani bărbaţii noştri inteli
genţi îşi aretau iubirea şi alipirea faţă de 
biserică cu tóta ocasiunea. Aduc ca esemplu 
pe repausatul lacob Bologa, despre care şi 
astăzi vorbesc Reşinărenii că „cât de frumos 
cânta în strană, de-şi era un domn aşa mare“. 
Astăzi unii dintré ómenii noştri inteligenţi, 
nu numai că nu cercetâză biserica, dar’ cu 
o uşurinţă condamnabilă se folosesc de es- 
presiuni nesocotite în faţa ómeniior din popor, 
combătând obiceiurile frumóse la diferite oca- 
siuni precum: nunte, îngropăciuni, pomeni 
etc. Aceste obiceiuri le-a păstrat poporul şi 
ele ne mai reamintesc vremuri frumóse apuse. 
Un mare rău fac deci cei cari urméza aşa, 
pentru-că răul înfiltrându-se încet dar’ sigur 
strică mult simţul religios, şi cu cât se află 
mai mulţi asttel de indivţli într’o comună cu 
atât răul devine mai mare. Esemplul acesta 
rău prinde în deosebi la semidocţi.

(Ya urma).

Ş e d i n ţ a  p u b l i c ă

a Societ. de lectură „Ândreiu Şaguna“
— Raport special. —

Sibiiu, 14 Decembre n.
Suntem datori să păstrăm vie amintirea 

bărbaţilor, cari au trăit şi au murit pentru 
noi, căci altfel nu am meritat să-i avem — 
zicea entusiastul George Bariţiu. Şi cu drept 
cuvânt. Ori-ce popor cu aspiraţiuni de cultură, 
venerarea memoriei bărbaţilor lui mari şi a 
considerat’o de cea mai sfântă a sa datorinţă. 
Cultul bărbaţilor iluştri prin faptele lor isto
rice este la un popor mărturia conştiinţei de 
sine şi simţului de recunoscinţă în present şi 
o garanţă sigură de viitor.

Avut’am şi noi din voia cerului, un băr
bat, care ca un luceafăr a strălucit pe ori
zontul vieţii nóstre naţionale şi bisericesci, 
avut’am pe nemuritorul Archiereu Şaguna. 
De la el avem aprópe tot ce avem, datori 
suntem deci ca memoria lui pe veci s’o ve
nerăm.

O dovadă vie că focul sacru al cultului 
faţă de acest mare bărbat al nostru arde ne
contenit şi pe vatra sufletului tinerimii nóstre, 
este şedinţa publică, ce o aranjâză Societatea 
de lectură „Andreiu Şaguna“ an de an de 

- la data esistenţei sale, în memoria nemurito- 
riului ei patron totdéuna în preséra zilei de 
Sf. Andreiu. Acésta e ziua cea mai însemnată 
în viéja societăţii şi la sărbătorirea ei parti
cipă cu multă plăcere şi publicul nostru 
sibian.

Şedinţa de Joi séra ca de regulă s’a 
ţinut în sala cea mare a seminariului „An-

dreian — ai cărei păreţi erau mult prea în- 
gusti pentru a încăpea publicul număros şi 
distins care se adunase, având în frunte pe 
Escelenţia Sa I. P. S. nostru arcbiepiscop şi 
metropolit loan.

Şedinţa o deschide preşedintele societă
ţii, zelosul profesor seminarial Dr. George 
Proca, prinlr’un discurs scurt, dar’ plin de 
miez şi avânt, după care imediat corul socie
tăţii, dirigiat de dl loan Mateiu, student con- 
servatorist, intonéza cu însufleţire Imnul stu
denţesc, composiţiune de T. Cerne, cea mai 
succésa pe care a aflat’o regina artistă Carmen 
Sylva pentru admirabila poesie a lui Coşbuc.

Disposiţiunea sufietéscá a publicului prin 
acest imn era tocmai pregătită a asculta „Cu
vântul festiv“ rostit de clericul cl. III. Dimitrie 
Borda, în memoria marelui archiereu. De-şi 
se rostesee acest cuvânt în fie-care an, dl 
Borcia a şiiut captiva publicul atât prin limba 
frumösä şi avântată în care l’a îmbrăcat cât 
şi prin vocea-i plăcută care i-a ajutat a-1 
espune într’un mod cât se póte mai bun. A 
şi fost salutat cu generale aplause.

Urméza declamaţiunea poesiei „Paul 
Chinezul“ de cătră Octavian titoiea ped. a. 
III., care potenţâză şi mai mult înălţarea su- 
fletéscá a publicului. Poesia a fost bina alésa 
şi studiată şi graţiă vocei sonore şi puternice 
a declamatorului, bine predată.

După acésta orchestra societăţii, tot 
sub conducerea dini Matei esecută cu multă 
fineţă şi gingăşie „ Povestea“ de K. Komzâk. 
Punctul acesta a fost suficient, spre a întări 
în ascultători convingerea, că tinerimea nós- 
tră seminarială se ocupă cu mult zel şi face 
mereu progrese pe terenul artei musicale.

Urméza apoi clericul c. III. George 
'hdbure v.-preş. soc. — care cetesce o di- 
sertaţiune despre „Arta şi Religiunea“. Un 
subiect interesant şi a ornodat atât oeasiunei 
cât şi gustului comun. Intr'o schiţare succinta 
dar’ bine scrisă, dl Tulbure arată recipro
citatea ce esistă întră artă şi religiune, ser
vind una drept sorginte pentru cealaltă şi 
ocupâudu-se ambele de aceeaşi înaltă pro
blemă — perfecţionarea spiritului şi moralu
lui omenesc. Tesa profundă şi seriósa a fost 
ascultată cu mult interes şi autorul răsplă
tit cu lungi aplausa.

Păşesce earăşi corul societăţii şi esecută 
o duiosă melodia de I. Mendelssohn „Pe Ori
zont departe“ şi o piesă poporală arangiată 
de dl Matei, „Până când ţineam cu codrul 
care a plăcut mult.

După atâta material serios un punct bine 
venit în program a fost declamarea poesiei 
lui I. Negruzzi. „Electorale“ de cătră cleri
cul c. I. George Tocitu. Ajutat de o mimică 
escelentă, de o bună gestieulaţiune şi o voce 
potrivită, dl Tocitu prin predarea acestei lungi 
şi grele satire s’a afirmat în faţa publicului 
cu un neîntrecut talent în declamarea poe- 
siilor umoristice. Aplausele nu mai conteneau.

In fine orchestra societăţii esecută Pont- 
pouriul 11-lea de I. Murăşan, care mulţi a 
regretat, că un s’a repeţit.

Eshauriat astfel frumosul program se 
ridică Eseelenţa Sa Metropolitul şi în cuvinte 
frumóse şi părintesci arată muiţămirea su- 
fletéscá de care e cuprins când vede tine
rimea înaintând tot mai mult în cele bune 
şi folositór -.

Povătuesee apoi pe tinerii elevi sé aibă 
pururea înaintea ochilor sufletului faptele cele 
mari ale fericitului metropolit Andreiu şi din 
ele sé se inspire în lucrările cele grele ce 
vor avé de sevîrşit ca conducători şi lumi
nători ai scumpului nostru popor. Numai 
faptele mari aduc fericirea şi nemurirea.

Esc. Sa termină invocând ajutorul lui 
D-zeu şi împărtăşind binecuvântarea archi- 
erâscă asupra tuturor.

Intră urale de „să tră’ască“ la adresa 
Escelenţei Sale publicul se depărtâză de la 
acésta mărâţă serbare, cu sufletul înălţat şi 
cu convingerea, că tinerimea seminarială face 
progrese din zi în zi.

P . t. domni cari sunt încă 
în restanţă cu abonamentul 
la ziariul nostru, sunt recer- 
caţi respectuos, sé binevoésca 
a»si achita restantele în cel 
mai scurt timp, — spre a evita 
alte inconveniente.

A d m i n i s t r a ţ i u n e a .

Revistă^sternă
încoronarea regelui. Regele Edward

VII. al Angliei a fixat pe 26 Iuniu 1902 
ziua încoronării.

E  vorba, că până la datul încoronării 
răsboiul cu Burii are să fie terminat. Se va 
vedé deci, în cât au socotit bine cercurile 
guverniale? De altcum parlamentul se va 
întruni în 16 Ianuariu.

*
Toan vrea résboiu d e esterminare.

La Londra a sosit zilele acestea o telegramă 
din China, cu incunjur prin Columbia britică, 
de cuprinsul, că prinţul Tuan, fost factor 
principal în rescóia boxerilor, împreună cu 
generalul lungfusiang plănuesce să irumpă 
din Mongolia în China nordică. Planul lor e 
să ocupe mai întâiu provinciile San-si şi Pei- 
Huan şi din acestea să opereze apoi pentru 
a cuceri íritrégá China. După aceea vor în
cepe răsboiul de esterminare contra străinilor. 

*
Complicaţiuni în Asia In răspunsul 

la mesagiu dieta Japoniei constată, că în Ost- 
Asia se arată simptóme de complicaţiuni, asi
gură însă pe împăratul, că ea, dieta, ’şi va 
împlini cu grijă şi cireumspecţiune datorin- 
ţele sale.

*
Résboiul Burilor. Agenţa Nederland 

raportâză, că generalul bur Ian Celliers, unul 
dintră renegaţii trecuţi pe partea Englezilor, 
a fost prins cu íntréga lui trupă şi împuşcat 
de ostaşii lui Ben Viljoen. Cincisprezece re
negaţi, cari prin ridicarea mânii cereau gra
ţie, încă au fost împuşcaţi, de óre-ce gene
ralul Botha dase ordin, că fie-care renegat 
bur are se fie împuşcat.

O telegramă din Bruxella raportéza, că 
lui Krüger i-s’a notificat pe cale confidenţială, 
că mai multe mari-puteri ar fi aplecate să în- 
trevină pentru încheerea păcii, dacă condu
cătorii Burilor în loc de independenţă s’ar 
mulţămi cu autonomia. Krüger a comunicat 
lui Botha, De Wett, Delarey şi Schalk-Bur- 
ger acésta propunere, dar’ cercurile bure din 
Bruxella sunt de credinţa că vitejii generali 
o vor respinge.

Operaţiuni de bancă.
In luna Novembre a. c. a fost condam

nat în Braşov fostul cassar de gară, Aurel 
Radó, pentru defraudare de K. 12000 şi pen
tru falsificare de documente, la 12 ani tem
niţă. Condamnatul se apăra cu faptul, că a 
perdut în nişte „speculaţiv.ni financiare“ suma 
de K. 8000.

Asupra natúréi acestor speeulaţiuni 
„Kronstădter Zeitung“ dă detailuri interesante, 
pe cari le presentăm cetitorilor noştri, fiind-eă 
aruncă totodată o lumină vie asupra modului 
cum se face la noi dreptate.

Radó devenit hoţ, din causă că era veci
nie în calamităţi pecuniare, a convenit cu 
banchierul jidan, lacob Adler din Braşov, 
(despre care se ştie că lucră sub patronatul | 
şi cu capitalurile băacei „Pester“ Ung. Com- | 
mercial Bank din B,-Pesta) asupra unei „ope- j 
raţiuni financiare“ de tot simple şi totuşi atât 
de rentabile, încât este de mirare, că ómeni 
de pănura lui Adler şi Iladó, n’au venit mai 
de mult la acésta ideiă. admirabilă. Conform 
fasiunei defraudantului Radó, operaţiunea con
sista în aceea, ca Radó s’a angajat faţă de 
Adler a furnisa acestuia din urmă banii de 
aur intraţi în cassa gărei, în seh’mb pentru 
bancnote (bilete) române. Diferinţa de curs 
realisată la acésta „operaţiune“ avea să se 
împărţâscă astfel, că Radó sé priméscá întră 
contrahenţi 1/3 şi Adler 2/3. Adler recunoscu 
fără reservă, că a schimbat în modul acesta 
circa 100.000 Lei, pe când Radó evaluézá 
suma schimbată la 130.000 Lei. Radó sus
ţinea, că Adler i-a pus în vedere pe calea 
acésta un câştig lateral de K. 8—10.000 pe 
an, ceea-ce i-a servit ca îndemn de a spolia 
din timp în timp cassa, în bună speranţă că 
sumele defraudate le va pute restitui eu uşu
rinţă. Adler i-a anticipat mai departe un 
cambiu de K. 5000, dar’ când a fost să îm
partă câştigul reálisát la cursul aurului, i-a 
computat partea de câştig numai cu o sumă 
de tot mică, de K. 580, şi cambiul a trebuit 
sé ’1 răscumpere în bani, luaţi din cassa gărei.

Advocatul Damian, care a apărat pe 
inculpatul printr’o vorbire strălucită, a pus

in decursul pertraetărei lui Adler întrebarea 
de unde provine că partea de câştig a lui 
Radó a fost atât de neînsemnată, când pe 
lângă suma cea mare a aurului schimbat, 
câştigul de curs a trebuit să fie neasămănat 
mai mare. Răspunsul dat de Adler la acesta 
întrebare aruncă o lumină de tot curiăsă 
asupra modului de administrare al acestui 
banchier.

Adler adecă susţinea, că a dat lui Radó 
şi bani gata, în mai multe rânduri; la în
trebarea apărătorului pană la ce sumă se 
urcă aceste avansuri, Adler răspunde, spre 
uimirea tuturor, că de-şi a stat cu Radó în 
relaţiune de cont-curent, cu tóté acestea su
mele din cestiune nu le-a contat în registre, 
din care causă nu este în posiţie de a puté 
arăta esact suma plătită. La acésta aperăto- 
riul replică, că din punct de vedere comer
cial o astfel de procedură nu este admisibilă 
şi póte provoca la ómenii nepreocupţi, cu tot 
dreptul, nedumeriri în privinţa corectităţii 
operaţiunilor băncei respective, şi ’şi încheie 
vorbirea cu observarea, că marginile onesti
tăţii nu este ertat să fie depăşite nici atunci, 
când omul este condus în lucrările sale de 
pofta de câştig. — Tribunalul a admis ca 
circumstanţă atenuantă faptul, că Radó a 
fost óre-cum sedus la defraudare prin pro
misiunile ce i-le a făcut Adler, şi cualifieă 
procedura acestuia din urmă drept seducere 
resp. drept încercare de seducere la o faptă 
ilegală. Procuratura a fost cerut punerea sub 
acusă a lui Adler pentru escrocherie; dar’ 
senatul de acusă al tribunalului din Braşov, 
şi în urma recursului procuraturei, tabla re- 
géscá din Murăş-Osorheiu a sistat proce
dura, — lucru, la care de sigur nu s’a aş
teptat nimeni.

Din Făgăraş.
— Adunarea reuniunii femeilor rom. gr.or. —

— 12 Decembre n.
„Reuniunea femeilor române gr. or. din 

Făgăraş şi jur“ la 24 Novembre 1891 nou 
şi-a ţinut adunarea generală festivă, cu ser
barea iubileului de 25 ani.

După-ce, urmând din parte-mi cetirea 
regulată a z:arului nostru „ lelegraful Român“, 
în decurs de aprópe trei săptămâni, n’am aflat 
nimic eşit în publicitate despre decursul aces
tei adunări, îmi iau voie a raporta eu urmă- 
tórele :

Comitetul reuniunei în frunte cu zelósa 
presidentâ dómna Maria Dan, şi-a îndeplinit 
datoîinţa când conform decisului adunărei ge
nerale a compus un program pentru acésta 
adunare generală, jubilară bine şi cu chip- 
zuiélá întocmit, care apoi în deplin succes 
a şi fost e8ecutat.

Duminecă în 24 Novembre la 11 ore 
din zi s’a săvârşit parastas în b serica gr.-or. 
de aici pentru iniţiatorii, sprijinitorii şi mem
brele răposate ale acestei corporaţiuni, cele
brând părintele protopop luliu Dan însoţit de 
preoţii Nicolau Clonţia şi Nicolau Aron, la 
care act au luat parte tóté membrele funda- 
datóre, ordinare şi sjutâtore ale reuniunei, în 
special comitetul reuniunei în corpore s’a pre- 
smlat în frunte cu actuala presidentă înso
ţită şi de prima presidentă a acestei reuniuni, 
respectabila ddmnă Anastasia Popescu, văduvă 
soţie de protopresbiter, carea deoseb t a fost 
invitată a lua parte la festivităţile acestea.

Femeia română e darnică şi bună creş
tină. Astfel notez că la parastas: primul colac 
l’a dăruit presidentă, dómna Maria Dan, eară 
coliva membrele Victoria Áron, preotésá în 
Galaţi şi Ana Motoc, soţie de advocat în Fă
găraş.

Şedinţa festivă a avut loc la 7 ore séra 
în sala cea mare a hotelului „Lauritsch“ de 
aici, unde presidentă dómna Maria Dan, în 
faţa unui public ales şi destul de număros, 
şi-a ţinut cuvântul de deschidere a acestei 
adunări generale iubilare, un cuvânt fórte in
structiv şi plin de încuragiare întru ajungerea 
scopului ce urmăresce reuniunea.

A urmat istoricul reuniunei, disertaţiune 
de secretariul loan Berescu, care într’un mod 
pitoresc a pus înaintea publicului asistent fa
sele mai însemnate prin cari a trecut reu
niunea sub conducerea celor 3 presidentă 
Anastasia Popescu, Maria Aiser şi Maria Dan, 
în decursul celor 25 ani de la înfiinţarea re
uniunei.
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Domnul Dănilă Şerban a declamat per
fect o 1 oesie din ’storicul rezbelului ruso-turc, 
unde junele soldat român îşi arată iubirea 
cătră patrie şi ai sei.

Asemenea d-ş6ra lulia Toflea şi de astă- 
dată a delectat publicul cu trei cântări solo, 
cari au secerat numéróse aplause.

In sfîrşit dl Costi Toma, tare nimerit a 
declamat poesia „Condamnarea strugurului 
prin care botanisând cu poetul, a stîrnit în 
public mult haz cu pâra jupânesei „cepe“, 
carea de altcum la Făgăraş se cultivă în marc.

Astfel s’a încheiat şedinţa acésta cu 
subscrierea actului festiv de cătră cei presenţi, 
întră cari cu plăcere amintesc familia dlui 
Simeon Damian, advocat în Braşov.

Dintră familiile române din Făgăraş, 
multe au lipsit, nu ştiu din ce causă; din 
jur însă mulţi preoţi s’au presentat şi câţiva 
învăţători.

Oferte marinimóse cu ocasiunea acésta 
au incurs la 200 coróoe în favorul fondului 
reuniunei, care atinge suma de 12,000 cor.

După închiderea şedinţei a urmat pe
trecere socială: tinerii au jucat, cară partea 
cea mai mare a publicului şi-a petrecut la 
mese întinse.

Prima presidents a reuniunei, Dómna 
Anastasia Popescu, decorată eu crucea de aur 
pentru merite, a fost întimpinată printr’o vor
bire plină de simţ recunoscătorii! din partea 
bărbatului de consiliu al reuniunei, Nicolae 
Aron, paroch în Galaţi. Nu mai puţin mult 
simpatica şi zelósa presidentă actuală, dómna 
Maria Dan, care ca un stejar verde, tinăr şi 
plin de viâţă, atrage, umbresce şi índémná 
pe membre la lucru pentru prosperarea sco
pului reuniunii.

Ne am depărtat cu toţii de la acésta în
trunire iuhilară, cu cugetul curat, că presto 
alţi 25 ani de muncă în sinul reuniunii, sco
pul să fie reálisát: deschiderea unei şc61e ro
mâne gr. Or. de fetiţe în Făgăraş.

Raportorul.

N O U T Ă Ţ I
Denumiri (le protopopi. Cön- 

sistoriu l archidiecesan a denum it în şe
d in ţa  sa p lenară  de la  3 Decembre v. 
1901 de pro topop al nouînfiin ţatu lui 
tra c t al H unedóre i pe dl A v r a m  P ă- 
curariu  senior, pân ă  acum  pro topop 
al Iliéi.

Ear’ de protopop al tractului Al
bei Julie a fost denumit parochul loan  
Teculescu  din Reşnov.

*
De la „Asociaţiune“. 1. Publicistul 

Maxim Wilh. Schroff dinţBucuresci cere: să 
se aboneze „Asociaţiunea“ la un număr mai 
mare de esemplare din opul seu „Bilder aus 
Romänien“. Considerând, că Asociaţiunea are 
chemarea a sprijini numai literatura română 
şi neavénd fonduri disponibile pentru scopul 
indicat în cererea de mai sus, Asociaţiunea 
reflectăză numai la un esemplar pe séma bi- 
bliotecei sale. Un număr mai mare de esem
plare deci nu póte cumpăra.

2. Clericii români gr.-cat. din semina- 
riul central de la Bpesta cer a li-se trimite 
foia „Transilvania“ gratuit. Se îneuviinţâză 
cererea.

3. Domnul Dr. Val. Moldovan din Bis
triţa presentăză lucrarea sa: „Despre cartea 
funduară şi întabulări* şi cere a se publica 
în biblioteca Asoeiaţiunii. Se dă secţiunii is
torice spre esaminare.

4. Bibliotecariul presentă un cont des
pre 162 cor. 50 fii., pentru cumpărarea de 
mai multe cărţi. Să se achite după aducerea 
cărţilor.

5. Se decide cumpărarea de mai multe 
cărţi parte din nou apărute, parte mai vechi.

6. Se apróba planul de învăţământ pen
tru şc0la civilă pe anul 1901/902. orele din 
religie pentru elevele ortodoxe se ridică de 
la 4 la 8 óre pe săptămână. Remuneraţia ca- 
techetului se ridică de la 200 la 400 coróne 
anual, — începând cu 1 Ianuar 1902. — 
Catechet Mateiu Voileanu.

7. Eleva Elena Vlad din Reşinari cere 
a fi primită gratuit în internat. Nu se încu- 
viinţăză.

8. Se dispensézá de didactru elevele: 
Ana, Silvia, Maria Serbu (3 surori), Letiţia 
Imbăruş de jumătate; ear’ Valeria Pop, Ma
ria Mera, Val. Foiea, Veturia Foica, Oetavia 
Stroia, Margareta Mărginean, de didactrul 
întreg.

9. Dl G. Proca învăţăt. Reşnov s’a de
clarat membru ordinar al Asoeiaţiunii.

10. Banca „Făgeţana“ trimite 500 cor. 
ca a III. rată de membru la casa naţională.

*

Din Săcele ni-se scriu urmátórele: 
Memoria Marelui Archiereu Andrei a fost 
serbată şi la noi în Satulung cu tóta dem
nitatea cuvenită neuitatului Metropolit. După 
sf. liturgie s’a oficiat prin Veteranul paroch 
Alecse Verzea parastas pentru odihna răposa
tului Metropolit, ear’ după parastas tinărul 
teolog absolut şi învăţător Zenovie Popovici, 
în faţa unui numeros public şi a tinerimei 
şcolare, prin cuvinte alese şi pline de entu- 
siasm a vorbit despre „ V ie h , ş i  activitatea 
Metropolitului Andreiu baron de Şaguna* — 
lăsând cea mai bună impresie în ascultători. 
De altfel dl Zenovie Popovici a dovedit şi 
cu alte ocasiuni, că se scie folosi de eunos- 
cinţele câştigate în Seminariul Andreian şi 
că are voeaţiune pentru cariera ce şi-a ales.

După vorbirea rostită corul şcolarilor 
condus de înv. Savu Luca a intonat „Imnul 
lui Andreiu*, — şi mângâi ţi că ni-am împlinit 
o sfântă datoiinţă faţă de memoria Marelui 
Andreiu, am părăsit casa domnului. Un asistent. 

*
Alegerea de protopresbiter pentru 

tractul Aradului s’a făcut Joi (12 De
cembre n.) sub conducerea eomisariului con
sistorial Ignatie I. Pap. Dintre cei patru con- 
c ; ren ţi au obţinut voturi: Iancu Stefănuţ 27, 
Vasilie Beleş 22, Dr. loan Petrán 7 şi F. 
Manoilă 6. Actul alegerei s’a efectuit în sala 
seminariuiui teologic-pedagogic din Arad.

#
In memoria Marelui patriot V. A. 

Urechia societatea „Junimea“ din Cernăuţi, 
al cărei membru onorar era Urechiă, a ţinut 
Joi (12 Decembre n.) şedinţă solemnă come
morativă în sala palatului naţional. Progra
mul şedinţei a fost următoriul: 1. Cuvânt de 
deschidere; 2. Vié(a şi activitatea lui V. A. 
Urechiă, discurs rostit de George Tofan ; 3. 
Imn solemn, cântat de corul Junimei.

In aceeaşi zi înainte de amiazi, tot la 
iniciativa Junimei, s’a servit în catedrala 
din Cernăuţi parastas pentru odihna de veci 
a răposatului.

a
Un act frumos de pietate- Dómna 

văd. Maria Iordan Munteanu a depus la di
recţiunea gimnasiului român din Braşov suma 
de 200  Cor. ca basă pentru un fond cu nu
mele „Iordan Munteanu“ pentru masa stu
denţilor întru amintirea de veci a neuitatu
lui ei consoţ, fericitul iordan Munteanu, fost 
asesor la oficiul orfanal al comitatului Bra
şov. Primâscă nobila fundatóre espresiunea 
celor mai vii mulţămite, ear’ răposatului să-i 
facă Domnul parte de eternă odihnă — Di
recţiunea şcâlelor medii gr.-or. rom. din Braşov. 

*
Turcul bate, Turcul judecă! E cu

noscută tuturor afacerea profanării biserieei 
nóstre din Balinţ prin intrarea gendarmilor 
în altariu prin uşa ímpératésca şi cu pălăriile 
pe cap, cum şi justa protestare a representanţi- 
ior români din congregaţia Caraş-Severinului 
în contra acelei profanări. In cât privesce pe 
gendarmi afacerea a fost transpusă comandei 
lor din Segedin, faţă de câţiva din Balinţ 
însă, cari făcuseră parte din banderiul de că
lăreţi care în 3 Novembre eşise să întimpine 
pe protopn sbiterul tractual, procuratura reg. 
a ridicat acusă pentru purtarea şi întrebuin
ţarea tricolorului „unui stat străin“. Pertrac
tarea s’a ţinut în 5 şi 11 Decembre şi s'a 
terminat cu osândirea tuturor celor acusaţi. 
Anume: Vasilie Drinovan a fost osândit la 
la 2 zile Ínchisóre şi 10 coróne amendă, ear’ 
George Bublea, Iordan Ciosa, Petru Disma- 
nescu, George Şelariu, Stefan Ş e la r iu loan 
Lazar şi George Ionescu la câte o zi ínchi
sóre şi 5 coróne amendă, pe motivul, că au 
purtat cu tendinţă demonstrativă stégül unui 
stat străin.

In numele aeusaţilor a înştiinţat recurs 
contra sentinţei apărătoriul C. Brediceanu.

*
Coróne eterne. Intru eternisarea me

moriei mult regretatului George Miclea, fost 
calfă de boltă, vărul seu dl loan Apolzan, 
culeg.-tipograf, a dăruit fondului văduvelor 
şi orfanilor meseriaşilor creat de „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu“ suma de 2 cor. 

*
Posturi de notari. De la pretura din 

Lugoj s’a escris concurs pentru întregirea pos
tului de notariu cercual în Serăzani şi a 
postului de notariu adjunct în Coşteiu. Ter
min de concurs 30 Decembre st. n. până la 
10 ore a. m. Petiţiunile sunt a se trimite 
protopretorului Podhrádskky Kornél în Lugoj. 

*
La „masa studenţilor“ de la gimnasul 

român gr.-or. din Brad au binevoit a con
tribui ca binefăcători ajutători p rin :

-A. Dl P. Doaga, ec. Reşiţa română : loan 
Popoviciu, oficiant Reşiţa, Gregoriu Pocrian, 
vice-not., Simion Cioran ospetar, Vasiliu Cioran 
măcelar, Iosif Caidan, loan Vida econ., loan 
lován econom, loan Beicia econom, Traian 
Belcia econom, Kutscheraer loan măcelar, 
Anton Muntean croitor, Michael Lesmofsky 
ospetar, loan Jian lăcătar, Petru Cristoi econ.

Socenei, losif Iova lăcătar, d-ş0ra Maria Stsn- 
covîe>, Mihail Simu înv., loan Birlea vice
prim., Anton Veselovsky, Mihail Baian, Stefan 
lován econ., N. Jurca înv. Vasiova, Eug- 
leitner Ferdinand, loan Doaga comer., Petru 
Stefan păpuear Ezeris, George Lungii Dog- } 
nacia, toţi câte 1 cor. — Petru Doagă econ. 
Reşiţa, Cristian Pătăşan măcelar, Nicolae 
Maria propr., Semin Pătăşan ospetar, loan 
Ferariu notar, Stefan Albu înv., văd. Maria 
Stancovici, câte 2 cor. — Galgoti Caroline,
1 cor. 40 b., loan Boldur 20 b., loan Cră
ciun econ. 40 b., George Birlea econ. 40 b., 
Ionaş Stefan lăcătar, 60 b., loan Stefan lă
cătar 60 b., Şerbul Sándor, Ciriţă Vasilie 
80 bani.

B. Dl Nicolae Florescu propr. Ighiu: 
Nicolae Florescu, prop. 20 cor., membru pe 
viâţă, Muncuş-Cricău, Anghel, I, Frâncu, 
Simion Moldovan, Nicolae Crisea notar, Vasile 
Tecsa preot, Vasile Barb preot, loan Magda, 
Procopiu Costeo, preot Ighiel, Antoniu Cricovan 
Aiba-Iu!ia, Alecsiu Neagoe preot Tibru, Victor 
Oţoiu preot Mesentea, Candm Suciu preot 
Magina, Iuliu Moldovan învăţ. Totoiu, Gh. 
Gerasim propr. Alba-Iulie şi Moise Meteşiu 
notar Cricău ca membri ordinari câte 1 cor., 
loan Domşa Ighiu, 1 cor.. loan Pop Bradescu 
preot, George Cadariu n o t, loan Ursa, câte
2 cor. — Antoniu Pop Bucerdea 5 cor. —
B. Andrea preot Ighiu, 40 b. loan Maxim 
preot Ighiu, 60 b. Nicolae Mărginean Ighiu, 
40 bani.

O. Dl Alecsiu Verzea paroch Satulung: 
Alecsiu Verzea paroch, Maria V. Sasu Brăila, 
Volumnia Gabrielescu, Romul Verzea preot,
S. Lung, câte 2 cor., Mateiu V. Sassu stud., 
şi loan R. Butu propr. S. Lung, câte 1 cor.

Adaus: Dómna Cornelia Dr. Popescu 
n. Zigre (Lipova) a dăruit 10 cor., întru 
aniversarea căsătoriei părinţilor D-sale Ni
colae Zigre şi Maria Poynari din Oradea- 
mare; Romul Polis Sikló 1 cor. Cea mai pro
fundă mulţâmită marinimoşilor spriginitori!

Comisiunea adminis'rativă.
*

Contra duelului. Se scrie din Viena 
că prin un ordin reservat, comunicat coman- 
delor militare, s’a dispus, că în viitoriu ofi- 
cerii numai cu permisiune de la comanda 
concernentă au voie să dueleze. Ori-ce neîn
ţelegere, fie chiar şi insulte grave, trebuesc 
întâiu supuse deliberării comandei, care apoi 
are să hotărască asupra modalităţilor de apla
nare.

•i
Mecenaţii studenţilor. Săptămâna 

trecută studenţii universitari din Petersburg 
aveau bal. Pe când dansul era în toiul său, 
a întrat în sală ministrul de răsboiu Kuro- 
patkin, trimis de ţarul, şi a comunicat stu
denţilor, că ţarul e cel mai mare binevoitoriu 
al lor, despre ce le aervesce dovadă faptul, 
că l’a plenipotenţiat să facă studenţilor cu
noscut că în favorul lor va face o fundaţi- 
une de treizeci mii de ruble (114.000 de 
coróne).

O altă mare fundaţiune în favorul stu
denţilor a făcut acum de curând marele fi
lantrop american Carnegie din Washington, 
care a pus la disposiţia guvernului zece mi- 
lióne de dolari spre a’i administra ca funda- 
ţiune din interesele căreia să fie ajutoraţi 
studenţi cari se dedică pentru cercetări ştien- 
tifice originale.

w
Un tan — american. Ministeriul de 

răsboiu al Statelor-Unite face esperimente 
cu un tun uriaş cum numai exageraţiile ame
ricane pot iscodi. Colosul de armă ucigaşă 
are 50 urme lungime şi greutate de 100 
tonne. Giuléua e de 10 metri în diametru şi 
conţine 100 chilograme de gelatin esplosiv. 
Tunul bate la distanţă de cinci chilometri şi 
o singură puşcătură e de ajuns pentru a 
nimici chiar şi cel mai puternic bastiment 
de răsboiu. Cu acest monstru se fac acum 
esperimente în apropiere de Savannah. Giu
léua e aieptată dm tun prin aer comprimat.

*
Atestate pentru pomişorii de cră

ciun. Ministru! de interne a dat ordin, cu 
provocare la art. de lege XXXI. din 1879 
despre scutirea pădurilor, de înţelesul că cei 
cari voeäc să ducă la târg brăduleţi (poinl- 
şori) de crăciun trebue să aibă atestat de la 
proprietariul pădurii, prin care să se legiti
meze, că au câştigat brăduleţii pe cale cin
stită. Atestatul trebue să fie subscris şi de 
autoritatea comunei ori oraşului de pe teri
toriul căruia sunt tăiaţi brăduleţii.

*
Ştiri merunte. In Sătmar s a simţit 

Joi cutremur de pământ cu repeţite sguduiri, 
cari aveau direcţie de la ost spre vest. Cu
tremurul a eausat şi pagube. — In Alexandria 
a ars săptămâna trecută un mare magazin 
de bumbac. Paguba e 1,300.000 coróne. — 
In Caşovia bântue întră soldaţi bóla lungórei 
(tifus); 56 soldaţi sunt bolnavi de lungóre. 
Asemenea şi în Eperjes, unde mulţime de 
eleve ale internatului şc01ei de fete de acolo 
sunt bolnave de lungóre. — In pădurea Sîr- 
bovei (Timiş) a fost aflat cadavrul unei femei 
îmbrăcate numai în cămaşă. La secţionare 
s’a constatat, că nenorocita a fost întâiu su-

1 grumată, apoi cu fórfeci i-a fost tăiată artéria
principală de la gât. După comiterea crimei 
ucigaşul a desbrăaat'o şi i-a dus cu sine 
hainele.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .

Principiul (luaiistic în religie 
şi în lilosofie.

(Urmare). de loan Lupaş.

Acésta împărţire x) a dat ansă la o se
rie 1 ungă de reflexii fiilosofice, pe cari vom 
încerca a le espune cât se póte mai pe scurt.

Continuatorul raţionalismului lui Des- 
cart's : Spinoza (1632 —1677) cârcă a afla 
relaţiunile dintre trup şi suflet şi a precisa 
influinţa reciprocă dintră spirit şi materie. 
După Descartes întră trup şi suflet esistă o 
legătură faptică, dar’ care e neaperceptibilă. 
Alţii (ocasionaliştii) susţineau, că legătura asta 
nu e faptică, ci e numai ocasională. D-zeu 
o creéza, altfel trupul şi sufletul direct nu 
s’ar puté influinţa. In chipul acesta problema 
se încurcă tot mai mult în diferite discuţi- 
uni şi opinii, dar’ de resolvsre nu se apropie. 
De aceea, când îşi pune Spinoza de gând 
resolvarea ei, îi dă cu totul altă înfăţişare, dd- 
când, că întrebarea nu e pusă bine. El dă 
deci altă direcţie discuţiunilor ce aveau să 
urmeze. Trup şi suflet — după părerea lui 
— sunt una şi aceeaşi substanţă, însă sub 
forme diferite. Esistă deci numai o singură 
substanţă (ear’ nu 2), pe care noi o per
cepem când ca estensiune, când ca inteli
genţă (cugetare).

Pentru noţiunea „substanţă“ la Spinoza 
aflăm o definiţie mai largă, mai cuprimjötóre, 
decât cea a lui Descartes.2) Substanţa nu 
numai că nu are lipsă de nimic, ca se p0tă 
esistă („nulla alia re indiget ad existendum". 
Descartes), ci totodată póte fi concepută, în- 
ţăfosă fără ajutorul altei noţiuni („per se 
concipitur“). In urma acestei definiţii ajunge 
Spinoza la tesa, că substanţa acésta e iden
tică cu D-zeu (Substantia sive Deus); are 
tóté însuşirile lui D-zeu, numai cât acestea 
nu se pronunţă de o potrivă în tóté înfăţi
şările, in tóté formele substanţei, ci numai 
în forma cea mai perfectă. în gradul cel 
mai de sus, în D-zeu.3) Din esistenţa lui 
D-zeu cércá Spinoza să esplice esistenţa lu- 
mei întregi, dar’ nu prin emanaţiune, nici 
prin creaţiune, pentru-că atunci ar fi trebuit 
să reeunóscá şi el ca Descartes o substanţă 
finită şi una infinită — ca eflux sau ca pro
dus al acesteia. După deducţiunile, pe cari 
le face Spinoza, noţiunea D-zeu cuprinde 
în sine natura íntrégá. Basa de esistenţă a 
lumei întregi nu e altceva, decât Substantia 
sive Deus sive Natura. Intră concepţia lui 
Spinoza şi întră cea obicinuită numai o de
osebire esistă. După cea din urmă Dzeu a 
creat natura, adecă lumea, ear’ după cea a 
lui Spinoza în noţiunea „D-zeu“ se cuprinde 
íntrégá natura, íntrégá lumea, ear’ D zeu e 
vecinie: „Deus est princípium medium et 
finis, cetera, quae dicuntur esse, theophamiae 
sunt“.

*
Dualismul lui Descartes empiristul Locke 

(1632—1704) îl transpune de pe terenul me- 
tafisicei pe terenul ideologiei, stabilind sen- 
saţiunea şi reflecsiunea ca 2 isvóre deopo
trivă de importante pentru câştigarea cu
noştinţelor şi pentru formarea ideilor. Com
binarea acestor 2 obîrşii a tuturor cunoştin
ţelor o încercase deja Bacon, însă nu i-a 
dat formula ştientifică, pe care o aflăm la 
Locke, ci mai mult numai prin nişte para
lele şi asămânări potrivite a arătat că esclu- 
siv numai pe basă empiristă tot aşa de pu
ţin se póte ajunge la resultate ştientifice, ca 
şi cu ajutorul raţiunii esclusiv. (Va urma).

*) Nu numai atributele acestea le dă 
D. substanţei, ci la o altă împărţire stabi- 
lesee încă 2 feliuri de substanţă: 1. Sub
stantia infinita (Sive Deus) şi 2. substantia 
finita; acésta din urmă póte fi: 1. extensa 
(corp) sau 2. cogitans (minte).

2) Per substantiam inteligitur id, quod 
in se est et per se concipitur.

3) La Spinoza însă noţiunea „D-zeu“ 
nu e identică eu Dzeul religios. Spinoza (j'cea 
că el cu D-zeu ca persóná n’are nimic După 
părerea lui personificarea involvă mărginire. 
De aceea pe D-zeu a’l închipui ca persóná 
ínsémná a nu înţelege noţiunea de D zeu.
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IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilié Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

* Filip

$. JER ARCH NiCOI,At Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea iui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pcgorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.
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II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Givriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana
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A eşit de sub tipariu în T ipografia  a rc h id ie c e sa n ă ;

I g l l f l

— cu litere latine •—
cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g ra f ia  ş i Tii- 
b r ă r i a  a rc h id ie c e s a n ă  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  co r., legat în pânză nâgră 9*50  co r., ediţie de lux broşat 

§  co r., legat după cum se comandă.

a r c M d i e c e s a n
neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4 9  fiS., cu Şematism 8 0  fii., -j- porto
postai IO  fii.

Nr. 1152/1901. [243] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei tic clasa a 

IlI-a Coroiu—Sânmărtin, se escrie prin acesta 
concurs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul de 
paroch sunt cele fasionate în cóla B. pentru 
întregirea dotaţiunei de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicele insinuate conform legilor, 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat.

C e ta te a  de  b a l t ă ,  16 Novembre
1901.

l i c o l i i c  T o d o r a u
protopresbiter.

La L ib ră r ia  T ipografiei archidiece- 
san e  în  S ib iiu  se află de vénekre:

Introducere în contabilitate
ş»

C o n t a b i l i t a t e a
în partid ă  simplă

de
I. C. P a n t u5

profesor la şcola superióra de comerciu. 

Preţul 2  c o r d i i e .

L a  L ibrăria  Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
s e  a f lă  d e  v é n d a r e :

C i a s l o v  ( o r o l o g i o n )
t ip ă r i t  c u  l i t e r e  s t r ă b u n e ,  c u  b in e c u v â n t a r e a  I n a l t p r e a s â n ţ i e i  S a le  

D o m n u l u i  X o s i l t  J S ţ f f e t i a i l t i ,  a r c h ie p i s c o p  a l  b i s e r ic i i  o r t o d o x e  

r o m â n e  d in  T r a n s i lv a n ia  ş i  M e t r o p o l i t  a l  R o m â n i lo r  d in  U n g a r ia  

ş i  T r a n s i lv a n ia .
Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm

betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, a! doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Paveeerniţa cea miefi 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Pentieostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste sâptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de. obşte după rénduéla 
Sinaesariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe .tóté lunile. — Păscbălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele. Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COl\, legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COi*.


